

共产党带给我们好日子

——访红军烈士后代管翠英

□林家屹 记者潘庆坤 文/图



6月8日,管翠英和儿媳在打理菜园。



管建发烈士证书内页。

2019年5月20日,习近平总书记来到于都,接见了9位红军后代及革命烈士家属代表,其中就有红军后代管翠英。她的父亲管建发1934年在大余县洪水寨作战时牺牲了,母亲生下她没多久就改嫁了,是奶奶一个人把她拉扯大的。想到党和国家一直没有忘记父亲这些革命先烈,没有忘记她这样的红军后代,她难掩心中激动,止不住地掉泪,既是想念从未见过的父亲,更是感恩总书记的关怀与牵挂。

“除草、施肥、采摘辣椒……”6月8日,记者来到于都县贡江镇窑塘村,只见88岁的管翠英和儿媳蔡冬华正在菜园里忙着打理菜园,其乐融融。看到记者一行走近,管翠英放下手中的活,过来招呼,并把记者一行引到家中,和大家聊起了两年多前习近平总书记接见她的往事,也聊到了她从奶奶等人这里听来的父亲管建发的故事。

管翠英说,父亲是家中的独子。爷爷在父亲很小的时候就过世了,在那些艰难岁月中,是奶奶独自一人撑起了这个家。1933年,管建发怀着满腔热血主动报名参加了红军。奶奶知道后,并没

有埋怨和责怪,而是对他说:“我虽然只有一个儿子,但我支持你参加红军。”

不久,管建发所在的部队要出发。临行前,管翠英的奶奶亲手做了件棉衣给儿子送去。离别时,管建发跪在母亲面前说:“妈,你只养了我这一个儿子,我不知道会不会牺牲。我这样(一跪)就算报你的恩了。”管翠英的奶奶一边掉泪一边回答:“打仗是你的责任,你保卫红色政权我也喜欢。我不是不懂事的人。”管建发知道妻子有身孕,他叮嘱妻子:“你要好好保重身体,生下来不管是男是女,你都好好带大他(她),以后你就靠他(她)养老,我不一定能回来,你不一定能靠我(养老)。”没想到一语成谶,管建发此去竟然成了永别。1934年,管翠英出生,母亲改嫁他人。坚强的奶奶顶着巨大的生活压力,靠做裁缝、挑箩筐卖零食,一个人把管翠英拉扯大。

当日,管翠英领着记者来到贡江镇古田村一棵大树下说:“当年奶奶挑着箩筐,一头担着零食,一头担着年幼的我,在这棵树下营生。我永远都忘不了这棵树。”她说,奶奶想了父亲一辈子,念了一辈子,每次说着说着,奶奶都会

忍不住哭起来。

或许是有人心疼老人,新中国成立后,奶奶居然收到一封“儿子”的来信。“儿子”在信里告诉她,自己没有牺牲,以后会回来。奶奶不认识字,是请人读的这封信。听完信的内容后,她精神焕发,开心了很久,没事就请人读这封信给自己听,等着儿子回来。然而,有一天,有个知道内情的人读到这封信时,告诉她,这不可能是她儿子写的,因为她的儿子确实牺牲在了战场上。奶奶很悲伤,把这封信烧掉了。

1983年,奶奶收到了盖有于都县人民政府印章的烈士证明。她把这份证明好好地珍藏着。后来,家中的老房子因年久失修倒塌,奶奶什么都顾不上,在一片狼藉中把这份证明找了出来,小心地收在一个箱子里。这是她与儿子之间唯一的联系了。直到临终前,奶奶才把那个箱子郑重地转交给管翠英,让她一定要好好保管。

在习近平总书记会见之后,管翠英也像奶奶一样,忍不住哭了又哭。她说,党和国家没有忘记革命先烈,没有忘记他们的后人。祖国越来越好,



6月8日,管翠英在家中向来访者介绍父亲的故事。

她也越过越好。她时常叮嘱自己的重孙:“你们要好好读书,报效祖国,过上更好的日子。”

“现在的好日子跟旧社会比,简直是一个在天上,一个在地上!”管翠英说,“如今,我们的生活发生了翻天覆地的变化,

这一切都要感谢中国共产党的领导。”

“今天的幸福生活来之不易,之所以过上幸福的生活,要衷心感谢伟大的中国共产党,大家一定要牢记历史、珍惜当下,奋进新时代。”蔡冬华接过话茬。

传承烈士精神 干干净净做人

——访红军烈士后代李新宇

□张观发 记者钟瑜 刘庆元 文/图



李新宇接受记者采访。

“这里是中央苏区,是红军长征出发集结地。我这次到赣南,就直奔于都来了。我来这里也是想让全国人民都知道,中国共产党不忘初心,全国人民也要不忘初心,不忘我们的革命宗旨、革命理想,不忘我们的革命前辈、革命先烈,不要忘了我们苏区的父老乡亲们。”

“你们的前辈都牺牲了,我们要记住他们。记住他们,最重要的就是不忘初心,继续高举这面革命的旗帜向前走,将来我们的后代也要继续往前走,奋力实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

习近平总书记的声音,如此亲切,又如此坚定。

李灿美,红军烈士李晋录的遗腹子,2019年5月20日受到习近平总书记的亲切接见。当日晚上,他家吃了一个特殊的“团圆饭”,三代同堂的大家庭,除了在外地工作的,整整来了26口人。李灿美老人早年从农行系统退休,如今不仅儿孙满堂,而且后代学业有成,二儿子西安交大毕业后进入中山大

学读法学博士,三儿子、四儿子都是大中专毕业,几个孙子都就读于重点大学。他给孙子们起名有深意,李建中、李建国……在饭桌上,李灿美把总书记的话重复了一遍又一遍,一再交代孩子们,要牢记自己是红军后代,传承好烈士精神,干干净净做人。

“他经常对我们说,要好好珍惜现在的幸福生活,好好地工作。”李灿美的儿子李新宇对记者说,2019年5月20日,他陪同父亲一起受到习近平总书记的接见,虽然时隔两年多了,但习总书记的亲切话语仿佛就在昨天,他父亲前不久去世了,但生前对习近平总书记的接见念念不忘。

李灿美父亲李晋录在于都梓山参加红军,离开家乡5个月后,李灿美出生了,在艰难的生活中期盼父亲的归来。一年,二年,三年,父亲始终没有音讯,母亲在煎熬与无奈中,选择了改嫁。母亲改嫁后,艰难的日子雪上加霜。李灿美在流浪与乞讨中,终于迎来新中国的成立。李灿美小时做过木匠。新中国成立后,他曾要求再读书,但当时已过了招生季。在党和政府的关爱下,李灿美光荣地加入了中国共产党,先被安排在当时的于都县梓山乡政府工作,后来进入人民银行,1981年又调到农业银行工作。

“1933年,我爷爷和他4个堂兄、3

个叔叔,一家八口参加红军,一个都没回来。”李新宇对记者说,他爷爷李晋录所在的部队曾在兴国高兴镇一带活动。当年,曾祖母曾带着奶奶到兴国看望过,爷爷叫她们不要担心,但后来音讯全无,没能等到爷爷的归来。1956年政府发放抚恤金时,他家发了8个人的,但这8个人中只有他爷爷和一个堂叔有后代,这位堂叔是在湖南牺牲的。

李灿美有4个儿子、4个孙子。他给自己的孙子们取名为维定、维康、建中、建国,寓意“定国安邦”。李新宇说,奶奶改嫁后,曾祖母抚养父亲长大,父亲对奶奶没有半点怨言,始终铭记党和政府的亲切关怀。父亲生前经常说:“我们的国家强大了,落后挨打的局面一去不复返了。生活在这个年代的年轻人是幸运的。总书记说芝麻开花节节高,以后的日子还会更好。”

李新宇现在在中国农业银行于都县长征支行工作,既是行长又是党支部书记。他说,习近平总书记在于都接见红军后代时,自己陪同父亲前往,亲耳听到总书记发出新长征再出发的号召,感到非常激动。作为红军后代,更要担当作为,立足平凡岗位,做好本职工作,把烈士精神传承好,做单位事业发展的带头人,特别是在服务“三农”上,要发挥更大作用。